

建立474个国家级自然保护区 森林覆盖率提升了近3倍

# 生态奇迹, 咱这样炼成!

本报记者 刘毅 赵贝佳 寇江泽



浙江省安吉县余村。

新华社记者 谭进摄



详细报道  
《瞄准目标, 坚定不移地干下去!》  
见第三版

## 收栏寄语

6月10日至8月13日, 我们用生动、鲜活的故事, 真实再现了在中国共产党领导下, 在习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念指引下, 中国人民打好蓝天、碧水、净土保卫战, 创造一个“青山常在、绿水长流、空气常新”的中国!

瞧, 那绿树成荫的塞罕坝, 那披上7.5万亩绿装的八步沙, 那“金不换”的北海滩, 那抗风御浪的红树林, 那沙退水清的母亲节……这, 就是一个个生态治理的人间奇迹; 这, 就是一个“颜值”与“气质”日益提升的中国。

亲爱的读者, 栏目有期, 奋进不止。本系列报道今天结束, 但我们仍将通过新的专栏和报道, 继续向您讲述一个在伟大复兴征程中不断奋进的美丽中国!

“环境好, 生活好, 心情好, 这日子就两个字: 幸福!” 浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村, 村民潘培琴美滋滋地拿出手机, 向记者展示余村大鼓队的照片。“‘绿水青山就是金山银山’的理念, 让我们幸福了!” 61岁的潘大姐说。

这里的绿水青山, 曾被灰尘污水遮盖。上世纪70年代开始, 安吉开山采矿, 环境遭到严重破坏。2005年8月15日, 时任浙江省委书记习近平在余村考察时强调: “我们过去讲既要绿水青山, 又要金山银山, 实际上绿水青山就是金山银山。”这是习近平首次提出“绿水青山就是金山银山”的理念。

在“两山”理念指引下, 安吉下大力气整治生态环境, 发展生态旅游, “不卖石头卖风景”, 成为“安且吉兮”的宜居宜业宜游之地。“这是美丽的祖国, 是我生长的地方, 在这片辽阔的土地上, 到处都有明媚的风光……”神州大地上, 还有许许多多这样的嬗变已然发生:

瞧, 宁夏沙坡头, 草方格治沙保障包兰铁路畅通, “中国魔方”享誉世界;

瞧, 太湖之滨的江苏无锡, 推行河长制, 让河长治水长清;

瞧, 海岸线长达669公里的广西北海, 将生态视为“金不换”, “养海”护滩;

瞧, 北京空气质量持续改善, 去年达标天数为240天, 比2013年多了64天……

天, 越来越蓝。山, 越来越绿。水, 越来越清。展现在世人面前的, 是一个“颜值”与“气质”日益提升的中国。

生态治理的中国奇迹, 究竟是怎样实现的? ——不忘初心, 造福人民。

“生态环境保护就是为民造福的百年大计。”新中国成立70多年来, 始终坚持生态惠民、生态利民、生态为民, 生态环境保护的战略地位不断提升。

进入新时代, 以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明建设、美丽中国建设, 生态文明建设被纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局。中国发布实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划, 全面展开蓝天、碧水、净土保卫战。中国是世界上第一个大规模开展PM2.5治理的发展中大国, 形成了全世界最大的污水处理能力, 成为世界利用新能源和可再生能源第一大国。

——尊重自然, 科学治理。

在中国东南沿海的浙江省玉环市, 上世纪70年代填海建设大坝, 把玉环主城区所在的海岛同大陆连接起来, 却阻断了洋流。为了恢复海湾生态环境, 昔日填海筑坝的玉环人再次改画地图, 从2017年开始撤坝建桥;

在中国中部的洞庭湖, 数百处围垦湖洲、河道的矮围, 近几年已被拆除。通过人工修复和自然修复相结合的方式呵护湿地, 湖面碧波荡漾浩浩汤汤;

在中国西北的黄土高原, 一些树木难以生长的地方, 不再一味种树种草, 而是通过梯

田改造、打坝淤地等方式保护生态环境。水不下山, 土不出沟, 黄土高原绿色满眼生机勃勃……

这些年来, 我们对人与自然关系的认知, 在实践中不断深化。中共十九大报告将“坚持人与自然和谐共生”, 作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。如今, 虽然改造自然、征服自然的能力不断增强, 但我们越发注重尊重自然、顺应自然、保护自然, 山水林田湖草系统治理, 把生物治理措施和工程治理措施紧密结合, 找到了一条生态优先、绿色发展之路。英国《自然·可持续发展》杂志发表的一篇文章指出, 卫星监测数据表明, 全球从2000年到2017年新增绿化面积中, 约1/4来自中国, 贡献比例居全球首位。

——驰而不息, 久久为功。

河北北部的塞罕坝林场, 马蹄坑营林区驹子沟。这里的平均坡度达到30度, 土壤贫瘠、沙化严重, 但山坡上的樟子松长势喜人。2011年以来, 林场把10万亩荒山沙地、贫瘠山地等作为造林攻坚主战场。“这些硬骨头地块上的幼树成林后, 林场森林覆盖率将从现在的80%, 提高到86%的饱和值。”林场林业科科长范冬冬说。

半个多世纪前, 这里还是“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的荒僻寒寒之地。三代务林人牢记使命、持之以恒, 以心血浇灌而成世界上面积最大的一片人工林, 已达112万亩。

奇迹达成, 远非一日之功, 往往需要数十

年如一日咬牙坚持。早在1956年, 中国就建立了第一个国家级自然保护区。1978年以来, “三北”工程完成造林3000多万公顷, 在北疆筑起“绿色长城”。进入新时代, 中国实施山水林田湖草生态保护和修复工程, 开展国土绿化行动。目前, 全国已建立国家级自然保护区474个, 各类陆域自然保护区面积达170多万平方公里。全国森林覆盖率, 由新中国成立初期的8.6%, 提升到目前的22.96%。

中国的“绿色名片”, 在国际上日益亮眼。河北塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、支付宝“蚂蚁森林”项目等, 接连荣获联合国最高环境奖“地球卫士奖”。“在倡导和落实联合国2030年可持续发展议程、应对气候变化的《巴黎协定》等方面, 中国都是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者, 这是国际社会公认的, 实至名归、当之无愧!” 中国社科院学部委员、可持续发展研究中心主任潘家华表示。

“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动, 成为新发展理念的重要组成部分。实践证明, 经济发展不能以破坏生态为代价, 生态本身就是经济, 保护生态就是发展生产力。”今年3月30日, 习近平总书记再访安吉县天荒坪镇余村村时强调。

“雄关漫道真如铁, 而今迈步从头越。”保持加强生态文明建设的战略定力, 向着美丽的目标砥砺前行, 必将有更多生态治理的中国奇迹, 绽放在这片生机盎然的土地!

## 我们这样抓“六保”

从日本来华, 武田广野能订到的最早航班, 是在9月份。

出乎意料的是, 这位苏州常熟高新区丰田汽车研发中心工作人员, 却于8月8日上午11时飞抵苏州。提前了1个多月! 一同抵达的, 是另外110名日籍工程师、高级技术人员。

这些日籍员工, 能提前回到中国, 背后有一个故事呢。

6月份, 走访企业时, 苏州常熟高新区了解到一个普遍现象: 因国际航班减少, 大量企业日籍员工滞留日本。这给全面复工复产带来不利影响。在常熟, 有丰田、三菱等上百家日资企业的分支机构。

6月19日, 在苏州市外办统筹协调下, 常熟高新区向上申请商业包机。

然而, 困难不是一般的大: 这次包机申请, 是疫情以来, 国内首次由县级政府部门出面申请国际包机, 审批流程没有先例可循。

“只要有一丝可能, 也要争取。”经过逐级审批, 多部委征求意见, 相关会议讨论通过, 又向国民航总局、日本民航总局、日本国土交通省备案航线……终于, 7月底, 完成了全部申请手续。

据悉, 第二批复工复产包机, 将于8月内安排成行。

李钊

## 日本飞来复工复产包机

## 国际航班上的特殊「客人」

陈澹宁

北京—法兰克福这条航线, 国航飞行总队的机长温令罡不知飞过多少次, 再熟悉不过了。

然而, 这一次, 他却觉得既陌生又新奇: 没有乘务组, “坐”在客舱椅子上的, 是一排排裹得严严实实的特殊“客人”。

这批特殊“客人”, 是天津一家汽车零部件公司为欧洲几家知名车企生产的重要部件。

随着欧洲企业复工复产, 各家公司的催货电话就没停过。但是, 疫情还在蔓延, 国际航运市场急剧萎缩, 客机腹舱这个货运“大头”随之收紧。

问了多家航空公司, 都回复说, “已停航”或者“要等”。

正在一筹莫展之际, 这家天津公司得知, 国航新推出的“客机货班”还有舱位。所谓“客机货班”, 就是客机当作货机飞, 客运营航线用于航空货运。

岂能放过, 抓紧时间办理相关手续, 于是, 这些特殊“客人”便顺利登机。

疫情以来, 在全球民航业里, 国航第一家推出“客机货班”模式, 相继开通70余条“客机货班”航线, 共组织“客机货班”6000多班, 帮助多家中外企业打通供应链堵点难点。

## 在制止浪费上来一场“观念革命”

■ 韩维正

近日, 习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示。对于餐饮浪费现象, 他用了8个字作评价: “触目惊心、令人痛心!” 他还引用了古诗“谁知盘中餐, 粒粒皆辛苦”, 表达痛心之情。

制止浪费、厉行节约, 刻不容缓。接下来该怎么做?

习近平总书记在指示中强调, 要加强立法, 强化监管, 采取有效措施, 建立长效机制, 坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育, 切实培养节约习惯, 在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。这两句话, 为制止浪费指明了方向。

长期以来, “厉行节约、反对浪费”是中国大力弘扬的社会风尚。但是, 这样的弘扬不能只停留在宣传口号上, 缺少约束性; 不能成为“运动式治理”, 缺少长效性。想要真正刹住浪费之风, 就必须推出更加深入的“硬核”举措, 变道德约束为法治约束、变周期性治理为长期制度规范。往前看, 我们在与浪费的交锋中, 其实已经靠制度取得重要成果。中共十八大以来, 在习近平总书记多次重要指示下, 在各地区各部门大力整治下, 公款餐饮浪费行为已经得到有效遏制。接下来, 面对更加复杂的个人消费等情况, 国家立法、建立监管队伍、明确责任主体的“组合拳”将更有效。环顾当下, 无论是自助餐行业既有的“浪费罚款”规范, 还是部分城市出台的“公共场所禁烟令”, 都能够为制止浪费的制度化提供具有可操作性的参考。

另一方面, 制止浪费, 宣传教育依旧必不可少。餐饮浪费, 往往出于“要面子”“摆阔气”等心理, 而倡

导节约的人却常常被视为“小气”“斤斤计较”。制止浪费的背后, 其实是要进行一场“观念革命”。让浪费者与节约者, 在社会舆论和荣誉感上“攻守易势”。让“大气”“豪爽”等褒义词, 与那些大手大脚、铺张浪费的人绝缘; 让人们在主张节约时, 可以抬头挺胸、理直气壮, 不再瞻前顾后、左顾右盼。再往大里说, 我们反对浪费的东西, 不止是食物, 还包括能源、资源及一切人类劳动成果。进行这场“观念革命”的最终目的, 是建立一个节约型社会。

有一种声音认为, 浪费可以促进消费, 故而应予以认可。实则谬矣: 用浪费“拉动”的消费, 是向市场释放错误信号, 极有可能推高要素价格、诱导市场生产“过剩产能”。一旦经济环境出现变化, 让消费者“不再浪费”容易, 让生产者重归“产销平衡”可就难了。这类似是而非的谬论还有不少, 还需要更广泛深入的宣传教育以正视听。

习近平总书记曾说, 干事业好比钉钉子。钉钉子往往不是一锤子就能钉好的, 而是要一锤一锤接着敲。制止浪费、构建节约型社会也是一样, 需要我们发扬“钉钉子”精神, 绵绵用力、久久为功, 从每个人做起, 从这一餐做起。

(作者为本报评论员)